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ATA N° 012/2025 

SESSÃO ORDINÁRIA 26/05/2025 

 

Aos vinte seis dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco (26-05-2025), às dezoito horas e trinta e 

minutos (18h30min), reuniram-se os Vereadores da Câmara Municipal de Cruzaltense, Estado do Rio 

Grande do Sul, para a 09º SESSÃO ORDINÁRIA DA 7º LEGISLATURA, nas dependências da 

Câmara Municipal de Vereadores de Cruzaltense, sob a presidência do Vereador Sr. Sadi Perkuhn 

secretariado pelos Vereadores, 1º Secretário Sr. Joel Antônio Baruffi e 2º Secretário Sr. Marcio Antônio 

Dallagnol. Feito a chamada estavam presente oito (08) Vereadores: Sr. Jurandir Strada, Sr. Joel Antônio 

Baruffi, Sr. Aldo Müller, Sr. Nilson Bartzsch, Sr. Sadi Perkuhn, Sr. Mauri Balbinot, Srª. Clarice Salete 

Paida Tramontina, e Sr. Marcio Antônio Dallagnol, sendo que o Sr. Carlos Alberto Zangrande, não pode 

estar presente, justificando sua falta apresentando atestado médico. Havendo número legal, em nome de 

Deus o Sr. Presidente deu por abertos os trabalhos da Sessão Ordinária. Logo após convidou o 2º 

Secretário para fazer a leitura de um trecho bíblico. Em conformidade com art. 85 inciso primeiro do 

paragrafo único o Sr. Presidente passou a palavra para o representante do Poder Executivo Sr. Leonir 

Bortulini, para que ocupasse a tribuna para explanar o Projeto de Lei nº 043/25, do  Plano plurianual para 

2026 a 2029. O Sr. Presidente salientou que o Projeto do Plano Plurianual, tem previsão para ser colocada 

em pauta para o dia 14 de julho. Prosseguindo, o Presidente designou a Secretária que fizesse a leitura da 

Ata nº 011/25, que foi posta em discussão e em votação sendo aprovada por unanimidade. Dando 

seguimento o Senhor Presidente pediu para o 1º secretário fazer a leitura do OF. PM nº 097/2025 de 22 de 

maio de 2025, que encaminhava os Projetos de Lei Municipal a seguir. Na sequência foi feita a leitura do 

Projeto de Lei Municipal n° 040/2025, de 20 de maio de 2025.  “Cria cargos na estrutura administrativa de 

que trata o art. 3º da Lei Municipal nº 1.434/21 de 21 de dezembro de 2021, e dá outras providências.” O 

Projeto foi colocado em discussão pediu e fez uso da palavra o Vereador Sr. Joel, cumprimentou o Sr. 

Presidente, Srs. Vereadores e Sr.ª Vereadora. Usou a tribuna para discutir a criação de dois novos cargos 

na secretaria de obras, destacando que essa medida é necessária e que não se trata apenas de criar cargos, 

mas de atender a uma demanda real. Ele também comentou sobre a quantidade de operadores de 

máquinas pesadas no município, que atualmente são dezesseis operadores, e que com a inclusão de mais 

dois cargos, esse número passara para dezoito, considerando que há 20 máquinas disponíveis. Além 

disso, ele abordou questões relacionadas às férias dos funcionários e às limitações médicas de alguns, que 

impedem que eles exerçam certas funções. Comentou que o projeto é fundamental, pois não se trata 

apenas de criar cargos na prefeitura. Agradeceu o uso da palavra. O projeto continuou em discussão pediu 

e fez uso da palavra o Vereador Sr. Mauri, cumprimentou o Sr. Presidente, Srs. Vereadores e Sr.ª 

Vereadora. O Vereador aproveitou para comentar sobre as reclamações que faziam da administração 

passada, na qual falavam que havia muitos funcionários e que seria necessário reduzir o quadro de 

pessoal. Além disso, salientou que também havia reclamações da administração sobre a falta de máquinas 

ate poucos dias atrás. Porém agora, ele acha estranho, pois começou aparecer máquinas, e também a 

contratação de funcionários continua acontecendo. O Vereador acredita que seria o momento de cortar 

gastos, especialmente porque ouviu que o Secretário da Saúde já está tomando medidas nesse sentido. Ele 

reforçou que, como vereador, acha importante fazer esses cortes, principalmente em áreas que não vê 

tanta necessidade, no qual existem funcionários disponíveis neste departamento, mas considera que 

devem dar uma prioridade maior na área da saúde. Por isso, deixou claro que votará contra o projeto. 

Agradeceu o uso da palavra. O Projeto continuou em discussão pediu e fez uso da palavra o Vereador Sr. 

Aldo, cumprimentou o Sr. Presidente, Srs. Vereadores e Sr.ª Vereadora. O Vereador Sr. Aldo aproveitou 

para falar ao Vereador Mauri, que havia mencionado ser contra a criação de cargos. Onde explicou que 

nosso município é totalmente agrícola e, por isso, há uma grande necessidade de pessoas para trabalhar 

nesta secretária. Ele reforçou que esses trabalhadores não ficarão escondidos ou afastados da comunidade, 

mas sim entrando para contribuir com o desenvolvimento local. Além disso, comentou sobre as 

reclamações relacionadas às máquinas, esclarecendo que o município possui máquinas, embora algumas 
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estejam em reforma ou precisando de manutenção. Por fim, o Vereador afirmou que o objetivo é fazer o 

município avançar e que, do jeito que estava não dava mais para deixar, pois afirmou que o Município 

estava parado. Agradeceu o uso da palavra. O projeto continuou em discussão pediu e fez uso da palavra 

o Vereador Sr. Márcio. Ele comentou que a oposição tem o direito de fazer críticas, mas também 

compartilhou uma situação pessoal: recentemente, morreram cinco terneiros em sua propriedade, e que 

precisou de maquinas e o operador, mas que com a falta deste profissional quem foi ate sua propriedade 

fazer a vala foi o Rodrigo, pois está ajudando a suprir a falta de operador. Ele explicou que além de estar 

ajudando, o Rodrigo foi denunciado por estar ocupando essa vaga, mas que esse mesmo funcionário será 

chamado através deste projeto pelo concurso público para desempenhar essa função. O vereador reforçou 

que há pessoas que trabalham nesta função, mas que não podem mais exercer, por problemas de saúde. 

Também destacou as palavras do Vereador Sr.Aldo, lembrando que nosso município é totalmente 

agrícola. Ele falou ainda que todos têm o direito de criticar, e que, se houver erros, o povo vai perceber. 

Por fim, afirmou que essas pessoas serão úteis para a agricultura, as estradas e a comunidade, e que é 

favorável ao projeto. Agradeceu o uso da palavra. O Projeto continuou em discussão como ninguém mais 

se manifestou o projeto foi colocado em votação sendo aprovado pela maioria dos votos, tendo como voto 

contrário o Vereador Sr. Mauri. Prosseguindo o Sr. Presidente pediu para o Primeiro Secretário fazer a 

leitura do Projeto de Lei Municipal nº 041/25, de 15 de maio de 2025. “Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a celebrar Termo de Convênio de Cooperação com o Município de Campinas do Sul, RS, 

visando à união de esforços para construção de uma ponte sobre o Rio Erechim, que faz divisa entre os 

Municípios, e dá outras providências”. O Projeto foi colocado em discussão pediu e fez uso da palavra o 

Vereador Sr. Aldo, usou a palavra para expressar seu apoio ao Projeto. Ele comentou que é a favor da 

construção da ponte e que, junto com o prefeito, foram até a capital buscar recursos para realizá-la. O 

vereador lembrou que, em uma sessão anterior, já havia mencionado que a ponte não consegue suportar 

máquinas maiores e que, muitas vezes, caminhões com pranchas chegam lá e não conseguem passar. Ele 

acha isso vergonhoso para o nosso município, pois isso atrapalha o desenvolvimento local. Inclusive, um 

produtor relatou que precisou fazer um desvio pela cidade de Jacutinga para chegar à sua lavoura, por não 

conseguir passar pela ponte. Por isso, ele pediu a todos que votassem a favor do projeto. Ao final, 

agradeceu por ter tido a oportunidade de falar. O Presidente colocou o Projeto em discussão pediu e fez 

uso da palavra o Vereador Sr. Mauri. O Vereador voltou à tribuna e explicou que não está legislando por 

dinheiro, pois para viver não precisa ser vereador, mas sim para fazer leis e falar a verdade. Mauri 

afirmou que apoia o projeto e lembrou que, há alguns dias, fez uma indicação sugerindo que fosse 

elaborado um projeto em parceria com Campinas do Sul, para depois buscar recursos para a construção 

desta ponte. Ele se colocou totalmente à disposição para conversar com deputados, se for necessário, em 

busca de verbas. Ele deixou claro que não promete que vai conseguir, mas que fará esforços e se 

compromete a ir atrás. Mauri também comentou que, para realizar uma obra desse tamanho, não é 

qualquer recurso que basta, sendo necessário que venham verbas do governo estadual, federal ou por 

meio de emendas parlamentares. Como sempre diz, se os projetos forem bons, votará a favor; se forem 

ruins, votará contra. Ele também destacou que, ao longo do tempo, já votou contra projetos 

independentemente de serem da posição ou oposição, se alguém tiver duvidas pelo motivo de seu ponto 

de vista, diz que está aberto a explicar o motivo de suas votações. Por fim, Mauri disse que acha o projeto 

bom e que votará a favor dele. Agradeceu por ter tido a oportunidade de falar. O projeto de lei continuou 

em discussão, e como ninguém mais pediu a palavra, o presidente também participou da discussão, 

destacando que, desde o início da administração, junto com o vereador Sr. Aldo, foi levantada a questão 

da duplicação ou da construção de uma nova ponte. Ele explicou que a ponte atual está em condições 

precárias e não oferece mais segurança para quem passa por ela. A ponte está sem cabeceiras e veículos 

maiores não conseguem mais passar por lá. Ele comentou que como havia mencionado nas sessões 

anteriores, acha estranho que ninguém tenha feito nenhum pedido oficial para essa obra e quando foi 

levantada a ideia por ele de construir uma nova ponte, os vereadores Carlos e Mauri resolveram fazer 

uma indicação pedindo a realização do projeto. Ainda comentou que até hoje, não foi feito nenhum termo 
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de cooperação com o município de Campinas do Sul nem nenhum projeto relacionado. Deixa claro que 

não esta fazendo críticas aos vereadores, apenas destacando a importância de buscar esses recursos para a 

realização da obra, na qual como já foi explanado há uma grande necessidade de investimentos. Ele 

espera que os recursos cheguem para a construção da ponte, que certamente será feita, pois ela e de 

extrema importância para os munícipes e faz ligação à linha Nove, Santa Cruz, e Linha Dez, e por ali 

passam muitas pessoas. O vereador afirmou que é favorável ao termo de cooperação com a cidade de 

Campinas do Sul e contou que, no início da legislatura, tomou a liberdade de conversar com o Prefeito 

Paulo, que se colocou inteiramente a disposição para ajudar. Por fim finalizou agradecendo. O Projeto foi 

colocado em votação sendo aprovado por unanimidade. Dando continuidade o Sr. Presidente pediu para 

fazer a leitura do Projeto de Lei Municipal nº 042/25, de 21 de maio de 2025. “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a Contratar um Médico – Cirurgião Geral, em Caráter Temporário e dá outras 

providências.” O Projeto foi colocado em discussão, pediu e fez uso da palavra o Vereador Sr. Marcio. 

Novamente, ele usou a tribuna para dizer que mais uma vez o Prefeito, Vice-Prefeito e Secretário 

acertaram em mais um projeto, desta vez o da contratação de um especialista. Segundo ele, muitas vezes 

são procedimentos simples que poderiam ser feitos aqui mesmo, mas acabam sendo encaminhados para a 

cidade de Erechim, gerando mais gastos para o município. Ele comentou que acha bom ter esse 

especialista em nosso município e compartilhou que já passou por uma situação semelhante, precisando 

se deslocar até Erechim para um procedimento de corte no dedo. Por fim, parabenizou a equipe da saúde 

e da administração pela iniciativa. Agradeceu o uso da palavra. O projeto continuou em discussão pediu e 

fez uso da palavra o Vereador Sr. Mauri. Ele disse que retorna à tribuna para defender o que é bom, 

embora ache o valor alto, pois o impacto financeiro será de R$ 16.640,00 (dezesseis mil, seiscentos e 

quarenta reais) por mês, e o especialista irá trabalhar somente 18 horas semanais. Acredita que não será 

nem todo o meio-dia na semana, mas não está dizendo que não seja bom. Sempre reforça que a primeira 

secretaria que deve ser defendida é a saúde. Ele comentou dando um exemplo de que talvez os vereadores 

possam ficar sem salários, estradas, mas sem saúde não dá. Ele afirmou que irá defender sempre, e se for 

preciso buscar recursos na área da saúde, irá. Acha o valor um pouco alto, mas considera que é um 

cirurgião que talvez possa realizar pequenas cirurgias, especialmente se não for em casos de extrema 

urgência, embora a carga horária não seja tão grande assim. Por fim, disse que não considera o projeto 

ruim e agradeceu pelo uso da palavra. O Sr. Presidente colocou o Projeto em discussão, pediu e fez uso 

da palavra o Vereador Sr. Aldo. Ele defende a contratação do cirurgião, pois acredita que há necessidade 

deste especialista. Também falou ao vereador Mauri que, embora ele ache o valor alto, se for analisar 

quantas viagens para pequenas coisas e pequenas cirurgias são feitas para Erechim, essa contratação 

acaba custando menos do que o deslocamento. O vereador Sr. Mauri pediu um aparte, que foi concedido, 

e questionou quem fará as anestesias, perguntando se será o próprio médico. O vereador Sr. Aldo 

comentou que não sabe ao certo, mas que o secretário e a administração devem saber como tudo irá 

funcionar. Ele também mencionou que os médicos cirurgiões recebem bem mais do que o valor que será 

pago, e acrescentou que estiveram conversando com o médico, que conseguiu ajustar este valor, pois a 

população merece ser bem atendida. Por fim, agradeceu o uso da palavra. O projeto continuou em 

discussão pediu e fez uso da palavra o Vereador Sr. Marcio. Ele explicou ao vereador Mauri que o 

anestesista pode ser o próprio médico, pois ele mesmo pode realizar a anestesia, já que tem experiência, 

especialmente porque as cirurgias serão pequenas. Ao final, agradeceu o uso da palavra. O Sr. Presidente 

colocou o projeto em discussão pediu e fez uso da palavra o Vereador Sr. Joel. Ele dirigiu-se ao Vereador 

Mauri, lembrando que em outras ocasiões Mauri comentou que, ao apenas olhar os projetos, já conseguia 

dizer se eles eram bons ou ruins, e que ele acha que Mauri deveria ter essa habilidade. O Vereador Joel 

também explicou ao Vereador Mauri sobre o valor que será pago ao médico, que é de R$ 13.000,00 (treze 

mil reais). E falou que o valor de R$ 16.000,00 (dezesseis mil reais), é com o impacto financeiro. Se fosse 

pago um valor de R$28.000,00 (vinte e oito mil reais), isso equivaleria a aproximadamente R$ 1.272,00 

(mil duzentos e setenta e dois reais) por dia, considerando o trabalho do profissional. Como o médico ira 

receber R$1.313,00 (mil trezentos e treze reais) por dia, isso representa um acréscimo de R$ 41,00 
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(quarenta e um reais) por dia trabalhado. O profissional deve atuar por quatro dias. O Vereador Joel 

também comentou que Mauri está sendo infeliz ao tentar colocar a população contra o prefeito. Ele 

afirmou que o projeto é bom e que, com certeza, será aprovado. Mesmo com uma diferença de R$ 200,00 

(duzentos reais) no valor total, a diferença por dia é de apenas R$ 41,00 (quarenta e um reais), o que ele 

considera um valor razoável. Por fim, ele comentou que, para procedimentos cirúrgicos menores, até 

mesmo enfermeiros podem administrar anestesia, pois ele mesmo já recebeu anestesia de enfermeiro, sem 

precisar de um anestesista. Ele agradeceu por ter tido a oportunidade de falar. O presidente colocou o 

Projeto em discussão como ninguém mais se manifestou foi colocado em votação sendo aprovado por 

unanimidade. Visto que não haviam mais proposições o Sr. Presidente passou aos assuntos gerais 

havendo dois inscritos o Sr. Presidente passou a palavra ao Vereador Joel. Ele cumprimentou a todos 

novamente, especialmente quem assiste pela live do Facebook da Câmara de Vereadores. Comentou que 

essa transmissão já havia sido solicitada pela população, e foi uma promessa que os vereadores fizeram 

durante a campanha. Parabenizou a iniciativa do Presidente Sr. Sadi e agradeceu aos demais vereadores 

que aceitaram e decidiram fazer a live. Disse que isso será muito bom para a população Cruzaltina, pois 

eles poderão acompanhar o que acontece no legislativo, já que na maioria das vezes os munícipes não 

conseguem vir até a Câmara, seja por ser à noite ou por morar longe. Ele comentou que essa medida será 

muito benéfica para todos. Além disso, falou que, nesse dia, os debates melhoraram, e não houve 

vereadores saindo antes do término da sessão ou mexendo no celular enquanto o Prefeito falava, o que 

será positivo para o acompanhamento dos vereadores. Por fim, agradeceu por ter tido a oportunidade de 

usar a palavra. Como segundo sorteado pediu e usou a palavra o Vereador Sr. Aldo. Ele cumprimentou a 

todos, incluindo quem assiste pelo Facebook. Primeiramente, agradeceu mais uma vez à população por 

ter votado nele, pois sem o voto deles, ele não estaria nesta casa. Também comentou que esteve em uma 

reunião na Secretaria de Desenvolvimento Regional, com o secretário Vilson Covatti, onde foram 

tratados vários assuntos, entre eles a liberação de recursos para a aquisição de máquinas para o município 

e melhorias nas sementes de milho na Emater. Disse que foi lá pedir encarecidamente, pois a semente que 

está vindo para os produtores produz pouco, e pediu que eles forneçam sementes melhores, já que o 

agricultor precisa pagar por elas. Aproveitou para falar novamente sobre a ponte, que desde o começo da 

gestão vem sendo debatida para conseguir recursos. Ele explicou que, sem projetos, como falou o 

Presidente Sr. Sadi, não é possível obter esses recursos. Aldo disse que conversou com o engenheiro, e 

eles já foram lá medir o comprimento da ponte que será construída, para que possam passar maquinas 

maiores. Ele destacou que isso é um sinal de desenvolvimento para o município, trabalhando para gerar 

mais renda e ajudar os eleitores. Também frisou nomes de pessoas que, antigamente, construíram a ponte, 

principalmente quem cortou as pedras, lembrando que os pilares parecem ter sido cortados por máquinas, 

mas na verdade foram feitos à mão. Aldo contou que esteve com uma família e receberam o nome de 

familiares que construíram a ponte, como os senhores Carlos Fride, irmãos do Vilk, e João Valzak. 

Infelizmente, nenhum deles ainda está vivo. Ele agradeceu dizendo que, graças a essas pessoas, é possível 

passar por aquela ponte, mesmo ela sendo estreita e pequena para máquinas de grande porte, mas é o jeito 

que tem até hoje. Agradeceu o uso da palavra. Como não havia mais ninguém inscrito nos assuntos gerais 

o Presidente Sr. Sadi também pronunciou-se. Primeiramente, deixou suas condolências à servidora 

Simone pelo falecimento de sua avó, desejando que Deus lhe dê o conforto necessário. Sobre a 

transmissão, ele comentou que essa foi uma ideia dele, antes mesmo de ser Vereador. Ele cobrava na 

época dos vereadores da atual gestão para que fizessem, e quando chegou na Câmara, começaram as 

discussões. Foram adquiridos os equipamentos, e hoje aconteceu a primeira transmissão ao vivo pela live. 

Assim, muitas pessoas em suas casas podem assistir e saber o que acontece na Câmara de Vereadores, 

pois muitas vezes os vereadores são deixados de lado e não valorizados, com a impressão de que não 

trabalham, não discutem ou não estão a par dos assuntos. Mas é nesta casa que são aprovados ou 

rejeitados os pedidos do Executivo. Ele também falou sobre o projeto de recuperação de solo na 

agricultura familiar, aprovado no dia 6 de maio na Câmara dos Deputados. Segundo ele, o projeto do 

governo do estado irá beneficiar mais de 50 mil unidades produtivas, e 495 municípios receberão esses 
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recursos. Com isso, os municípios não precisam fazer grandes esforços, pois é só aderir aos recursos. No 

entanto, pelas mídias, foi anunciado que o partido que conseguiu o projeto foi o certo, mas isso não é 

verdade. Todos os municípios irão receber sem esforço de partido algum. Enquanto estiver na Casa, ele 

sempre lutará pela verdade, pois não se pode depois de um projeto feito querer se passar como o pai da 

criança. Ele explicou que esse projeto vem do governo do estado, e muitos estão usando para tentar se 

promover, mas a população já está bem informada e sabe disso. Vereador Sr. Mauri pediu um aparte, que 

foi concedido, e perguntou se todos os municípios receberão o mesmo valor ou se haverá diferenças. O 

Sr. Presidente comentou que ainda não se sabe exatamente quanto será o valor, pois os valores ainda não 

foram aprovados corretamente. Até mesmo os valores que foram anunciados não deveriam ter sido 

divulgados, pois ouviu uma conversa de que o trator não viria mais, e por isso, o que foi anunciado pode 

mudar. Ressaltou que tudo isso é uma parceria com a Emater, que ficará responsável por fazer todo o 

planejamento da execução do projeto. Ele reforçou que não se pode usar o que não foi feito por um 

partido político. Até mesmo o partido do Vereador Mauri, do MDB, que tem o vice-governador, poderia 

ter usado que o MDB trouxe esses recursos, mas isso não aconteceu. E que não adianta querer tirar 

proveito, pois a verdade sempre aparece. Ele disse que fica sentido com quem faz esse tipo de coisa. 

Como não havia mais nada a tratar o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão Ordinária, aproveitando 

para comunicar que a próxima Sessão Ordinária, será realizada no dia 02 de junho às 18h30min, com a 

concordância dos Srs. Vereadores. Sala das Sessões em 02 de junho de 2025. 

 

 

Joel Antônio Baruffi                              Sadi Perkuhn                       Marcio Antônio Dallagnol 

1º Secretário                                   Presidente                                      2º Secretário 

 

 


